

## ◆ 感知文化新空间 ◆

9月28日,相约“爱尚盐湖”千人大合唱——

## 悠扬歌声,燃旺爱国热情

仲秋时节,晋南大地依然暑热不减。9月21日9时30分许,中心城区南风广场,乐曲阵阵,歌声嘹亮,“爱尚盐湖”千人大合唱正在紧张有序地排练中。

随着音乐节奏的抑扬起伏,只见大合唱指挥雷建军时而轻缓地舞动手指,引领着如潺潺流水般的抒情旋律;时而猛烈地挥动手臂,激昂的旋律瞬间狂风暴雨般席卷整个“舞台”。此时的他,就像战场上的将军调动千军万马,运筹帷幄,游刃有余,“挥斥方遒,指点江山”,每一个动作都精准而有力。那充满激情的表情和动作,如同燃烧的火焰,点燃了合唱团成员们的热情……

群情振奋,歌声一浪高过一浪。雷建军沉醉在音乐的世界中,合唱队员们沉浸在美妙的旋律中。

“爱尚盐湖”千人大合唱公益活动将于2024年国庆节前夕举行,旨在庆祝新中国成立75周年,弘扬新时代社会主义精神文明建设新风尚,传承和发扬民族文化。作为此项活动的倡议者和发起人之一,从今年五月开始,雷建军就身心投入到筹备和排练中,选歌曲、选乐队、选场所……不是急匆匆行走在排练的路上,就是精神饱满地出现在合唱队伍中。“雷指挥”“雷老师”“雷大哥”,遇见的人们亲切地叫着,向他投去赞赏和钦佩的目光。

千人大合唱排练场地选在中心城区南风广场,这里既能容纳千人合唱的庞大规模,又能展现盐湖独特的城市风貌。每天的排练从清晨开始,持续到黄昏,雷建军始终亲力亲为,无论是歌曲的选择、合唱队伍的编排,还是每个音符的精准度,他都一丝不苟地把关。在他的心目中,这不仅是一场普通的大合唱表演,更是一场民族艺术与爱国情怀高度融合的音乐盛典。

雷建军,1977年出生于临汾市吉县,现为盐湖区音乐舞蹈家协会主席,国家二级指挥,民进运城市委委员,盐湖区第十七届人大代表和社会建设委员会委员,政协运城市盐湖区委员会十三届、十四届委员。身兼数职,事务繁忙,但是,他追求音乐的脚步一刻也没有停止。在他看来,音乐不仅是艺术的表达,更是回馈



指挥中的雷建军,激情四溢。



排练中的人们,深情满满。

本栏摄影 孙立功

社会的方式。多年来,他积极投身公益活动,无论是为贫困地区孩子们捐资助学,还是为灾区群众筹款赈灾,总是义无反顾地站在最前哨,默默奉献自己的力量。

他发起的“公益歌曲大家唱”活动,已带领文艺团体走进军营、社区、厂矿、企业、校园、敬老院等累计演出三百多场,极大地丰富了人民群众的文化生活。音乐可以跨越一切障碍,成为人与人之间最温暖的纽带。雷建军坚信并通过这种有声的力量,将爱与希望传递给无数需要帮助的人。

音乐不仅是表达情感的艺术形式,更是一种社会责任的体现。这不仅是雷建军的音乐认识,更是他践行“音乐为民”的初衷。所以,他从不将自己局限于

舞台上或录音室,而是以更广阔的视野投入到社会公益事业中,以实际行动践行文艺理念,服务广大民众。

正如“爱尚盐湖”千人大合唱,对于雷建军来说,这场活动不仅是他音乐生涯中的一个里程碑,更是他回馈社会、弘扬民族文化的最佳方式。

盐湖是河东大地的一块瑰宝,从久远的古代开始,无数先辈们就在这片神奇的土地上挥洒着辛劳的汗水,世世代代的故事与记忆都沉淀在盐湖之中。盐湖的纯净与辽阔,恰似中华民族的精神,在漫长岁月里历经风雨的洗礼依然坚韧无比,包容着历史的变迁与文化的交融。

在雷建军看来,盐湖不仅是自然的奇观,更是中华民族精神的象征。为此,

他积极构思,倡议筹划了“爱尚盐湖”千人大合唱活动,目的就是通过这次活动,让更多的人认识盐湖,了解盐湖的美丽和背后的故事,并在音乐的感染下,更加热爱这片土地。

演出的日子越来越近,排练场也越来越热闹。南风广场,上千名不同性别、不同年龄、不同职业背景的合唱团员,因为对音乐的热爱和对祖国的深情走到了一起。

日复一日的排练中,雷建军始终认真细致,严格严谨,悉心打磨每一个音符,精心调整每一个和声,耐心指导每一位合唱团员,帮助他们找到最好的状态,力争呈现最动人的画面。

精益求精,力求完美。他说,合唱不仅仅是声音的汇聚,更是心灵的交融。他希望通过大合唱,潜移默化地激发每个参与者的爱国热情;他相信身临其境的每个人都能在歌声中找到深深的共鸣,得到振奋人心的力量。

9月28日,盐湖之畔将迎来一场浩大的音乐盛会。唱响红色经典,抒发时代豪情。雷建军和他的千人合唱团,将为全市人民带来一场音乐盛宴,激情呈献数十年历久弥新、名扬四海的红色经典,用歌声深情表达对祖国的无限热爱。

苏风屏

## 葡萄的味道

农历八月十五前后,正是大部分葡萄上市的季节,位于夏县格瑞特生态庄园的数千亩葡萄也不例外。赤霞珠、梅尔诺、霞多丽等各个品种的葡萄相继成熟,硕果盈枝,赏心悦目。

和大多数地方葡萄用途不同的是,这些葡萄是专门用来酿酒的。“采摘下来之后,很快就会进行拣选、去梗、破皮、压榨,然后倒入发酵罐开始葡萄酒的酿造。”格瑞特生态庄园工作人员说。

经过先进的工艺和时间的沉淀,一颗颗暗红透亮、果浆丰盈的葡萄,就会化为一瓶瓶口感醇厚、香气浓郁的格瑞特红酒。这就是葡萄的味道。

当然,这里的葡萄可不止一种味道。

“葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催。”据说,葡萄酒在我国流传许久,河

东地区早就有酿造葡萄酒的传统。时值上世纪八十年代,精明强干的夏县人酝酿出了格瑞特生态庄园的前身。后历经改制重组、不断发展,才有了现在这个集葡萄种植、佳酿品评、蔬果采摘、休闲观光、特色窑洞等于一体的田园综合体,也实现了“土地变绿色工厂、农民变产业工人”的现代农业新模式。

背靠大树好乘凉。对于当地一些老百姓来说,土地流转有收入、庄园打工还有收入,不出远门就把钱挣了。土地价值高了,农民腰包鼓了,这便是葡萄的又一种味道。

品质生活,“夏都四贵”。近年来,依托悠久的历史、优质的资源禀赋和多元的特色产业,夏县全力打造“夏都四贵”,并以“四贵”为龙头,带动助推名优特新“遍地开花”。这“夏都四

贵”,即尊贵的宇达青铜、高贵的格瑞特红酒、金贵的厚民晋茶和名贵的夏乐西瓜。

该庄园工作人员告诉记者,随着人们生活水平的提高,中国葡萄酒的消费热情正在被快速激起,尤其是有着年轻化的发展趋势。

眼下,格瑞特生态庄园正在举行手工酿酒文化节。有兴趣的人们可以沉浸式感受农业丰收的喜悦、体验手工酿造的快乐、领略佳酿天成的魅力。这便是葡萄的另一种味道。

葡萄的味道,生活的味道。一串串饱满晶莹的葡萄,不仅承载着广大农民的辛勤汗水,更凝结着乡村振兴的蓬勃希望。放眼河东大地,枝头走俏的葡萄、冬枣、苹果等犹如悦耳的音符,谱写出醉人的秋收乐章。

记者 景斌 杨洋



▲ 体验采摘乐趣 记者 张国平 摄